
유성우 6월 모의평가 해설

1. ④ 비연계

ㄱ. 종이비행기는 일정한 속력으로 운동하므로 시간이 지날수록

지면에 평행한 속도의 성분의 크기가 증가한다. 그림자는 비

행기의 수평 성분의 속력으로 운동하므로, 그림자의 속력은

점점 증가한다. (O)

ㄴ. 비행기의 변위는 지면에 수평인 성분과 수직인 성분을 합성한

것이고, 이는 그림자의 변위(지면의 수평인 성분만 해당하므로)

보다 크다. (O)

ㄷ. 비행기는 곡선 운동을 하므로 가속도의 방향이 일정하지 않다.

(X)

2. ② 연계: 수능 특강 p.41 #6

물체는 벽에 수직으로 충돌하므로 운동량의 수평 성분 크기는

sin로 일정하다. 충돌 전후 각도가 일정하므로 충돌 후

운동량의 수직 성분은 충돌 전 운동량의 수직 성분과 크기는

cos로 같고 방향은 반대이다. (충격량)=(나중 운동량)-

(처음 운동량) 이므로 충격량의 크기는 cos이

다.

3. ③ 연계: 수능 특강 p.22 #8

ㄱ. 가속도가 일정한 운동을 하는 물체는 포물선 운동을 한다.

물체의 시간에 따른 성분이 곡선이고 기울기가 감소하므로

물체는  방향으로 등가속도 운동한다. (O)

ㄴ. 속력의 축 성분은 그래프의 기울기인 3m/s이다. 물체의 y

방향으로 0초일 때의 속도를 라 하고 가속도의 크기를 

라 하자. 4초일 때 물체의 방향 속도는 0이므로 등가속도

운동 공식에 의해   ,   . 두 식을 연립

하면 =-1m/s, =4m/s이다. 피타고라스 정리에 의해 0초

일 때의 속력은 5m/s이다. (O)

ㄷ. 물체의 방향 가속도는 0이고 방향 가속도 크기는 1m/s이

다. (X)

4. ① 연계: 수능 특강 p.63 #1

ㄱ. 열은 고온에서 저온으로 이동하므로 B에서 A로 이동한다.

(O)

ㄴ. 열량 보존 법칙에 의해 (A가 얻은 열량)=(B가 잃은 열량)이

다. 열량 공식 을 사용하면  ×× . 다

라서 열용량은 A가 B의 


배이다. (X)

ㄷ.  에서 B의 열용량이 


배가 되었으므로 열용량의 비

는 2:9가 된다. 따라서 열평형 온도는 보다 크다. (X)

5. ⑤ 연계: 수능 특강 p.82 #4

전하는 균일한 전기장 영역에서 일정한 전기력을 받는다. 전하량

을 , 전기장의 세기를 , 전하의 질량을 이라 하자. 전하는

정지상태에서 전기력 를 받아 만큼 이동할 때 속력 가 된

다. 일-운동에너지 정리를 사용하면  

 . 정리하면




이다. 값을 작게 하기 위해서는 을 작게 하거나 ,

를 크게 해야 하므로 ㄴ,ㄷ이 답이다.

6. ⑤ 연계: 수능 특강 p.61 #9

ㄱ. 열전달이 잘되는 금속판에 의해 이상 기체의 온도는 과정에

서 변하지 않는다. 따라서 이상 기체의 내부 에너지는 이상

기체의 몰수와 온도에만 비례하므로 일정하다. (O)

ㄴ. 에서 에너지 변화량 이고, 이상 기체는

일을 받으므로 일 이다. 따라서 열량 이므로 이

상 기체는 열을 방출한다. (O)

ㄷ. 기체의 온도는 일정하고, 기체의 부피는 감소하기 때문에 기

체의 무질서도가 감소하여 기체의 엔트로피는 감소한다. (또

는 엔트로피 변화 


이므로 엔트로피는 감소한

다고 할 수 있다. 는 기체의 온도이다.) (O)

7. ① 연계: 수능 특강 p.25 #14

(가)에서 A의 수평 이동 거리는 이므로  이다.

(나)에서 A가 


동안 수평 방향으로 진행한 거리는 


이므로

B는 수평 이동 거리가 


이다. 따라서 B의 수평 방향 성분의

속력은 


이다. (B의 운동 시간은 A와 마찬가지로 


이다.) B

의 속력은 이므로 수직 방향 성분의 속력은 피타고라스 정리에

의해


이다.

수직 방향으로 A는 









, B는





 









만큼

이동했으므로 








이다.

따라서   


      이다.

8. ③ 연계: 수능 특강 p.86 #20

두 축전기의 전기 용량을 라 할 때, A에는 유전 상수가 2인

유전체가 들어 있으므로 전기 용량이 와 같다. 두 축전기는

직렬연결이므로 충전되는 전하량이 같아 전압은 B가 A의 두 배

이다. 따라서 전체 전압 중 A는 


 , B는 


의 전압이 걸

린다.

9. ② 연계: 수능 특강 p.93 #13

ㄱ. 전원 장치의 전압을 라 하고, 을 닫지 않은 경우 C에 걸

리는 전압은 


이다. 을 닫을 경우, C에 걸리는 전압은

이다. (A와 저항이 병렬연결 되어 있고, 전류가 흐르지 않

으므로 저항에 걸리는 전압은 0이고, A도 마찬가지로 걸리는

전압이 0이다.) 전기 에너지는 전압의 제곱에 비례하므로

( 


 ) C에 저장된 전기 에너지는 4배가 된다. (X)

ㄴ. 을 닫지 않은 경우, 각 축전기의 전기 용량을 라 할 때,

합성 전기 용량은 A와 C의 직렬연결의 경우이므로




 


이고, 를 닫으면 B와 C는 병렬연결이므로

이 둘의 합성 전기 용량은 이고, 이는 A와 직렬연결이므



로 전체 합성 전기 용량은







 


이다. 따라서 전체

합성 전기 용량은 를 닫을 때 


배가 된다. (O)

ㄷ. 스위치를 열었을 때 A와 C의 직렬연결 회로가 되므로 전체

충전되는 전하량  


∙이다. , 를 모두 닫을 때

A에 걸리는 전압이 0이고, B와 C의 병렬연결에 의한 전체

충전되는 전하량 ∙이다. (X)

10. ① 비연계

그림에서 세 도선의 방향이 같으므로 인력이 작용한다. 즉 P는

 방향으로, Q는  방향으로 A에 힘을 가한다. 전류 의 도

선에서 만큼 떨어진 곳에서의 자기장 세기는 


이고, 전

자기력 이므로 


이다. 따라서 전류의 세기가 일

정할 때 ∝

이다. P와 Q의 전류의 방향을 반대로 하면 A에

가하는 힘의 방향만 반대가 되므로 에서 힘의 합력은 0이

다. 일 때 P가 A에 가하는 척력은 세지고 Q가 A에 가하

는 척력은 약해지므로 는 양의 값이다. 일 때 P가 A에

가하는 척력은 약해지고 Q가 A에 가하는 척력은 약해지므로 

는 음의 값이다. 따라서 이를 모두 만족하는 그래프는 ①번이다.

11. ④ 연계: 수능 특강 p.82 #4

ㄱ. 전기장이 0인 지점이 두 전하 사이에 있으므로 두 전하 모두

양(+)전하이다. (그러므로 전기장이 0인 지점에서 두 전하에

의한 전기장의 방향이 서로 반대일 수가 있다.) (X)

ㄴ. 전기장이 0인 지점은 원점보다 오른쪽에 있으므로 P의 전하

량이 Q의 전하량보다 크다는 것을 알 수 있고, 따라서 원점

에서 전기장 방향은 P에 의한 전기장이 Q에 의한 전기장보

다 크므로 방향이다. (O)

ㄷ. 전위는 전기력에 의한 퍼텐셜 에너지로,

전하를 전기장이 0인 곳부터 어떤 지점까

지 이동시키는데 필요한 최소한의 일이

다. 따라서 전위는 일처럼 -(전기장의 세

기)×(이동 거리)로 나타낼 수 있는데, 이는 결국 전기장에

의한 밑넓이에 (-) 부호를 취한 것과 같다. (음의 부호가 있

는 이유는 일을 할 때 전기장의 방향과는 반대 방향으로 일

을 하고 있기 때문이다.) 따라서 전위가 최소인 지점은 그림

과 같이 점 A와 같고, 이때가 전위가 최소이므로 전위는 원

점에서가 A에서보다 더 높다. (O)

12. ① 연계: 수능 특강 p.118 #27

ㄱ. 코일과 축전기에 걸리는 전압의 최댓값이 서로 같을 때 전원

의 진동수는 공명 진동수와 같다. 따라서 전원의 진동수는




이다. (O)

ㄴ. 전원의 전압이 이고, 코일에 걸리는 전압이 일 때 축

전기에 걸리는 전압 역시 이다. 따라서 저항에 걸리는 전

압의 크기는 이다. (공명 진동수일 때는




 에서 과 가 항상 같으므로 

은 항상 이다.) (X)

ㄷ. 전원의 진동수가 2배가 되면 저항에 평균적으로 걸리는 전압

은 보다 줄어든다. 따라서 저항의 평균 소비전력 
 

은

감소한다. (X)

13. ⑤ 연계: 수능 특강 p.127 #18

2차 코일에 전류의 방향이 (+)인 전류가 유도되려면 패러데이의

법칙에 의해 1차 코일에서는 전류의 기울기는 음(-)이 되어야

하며(1차 코일의 자기력선속이 오른쪽으로 줄어들거나 왼쪽으로

늘어나야 한다), 반대로 2차 코일의 전류의 방향이 (-)인 전류가

유도될 때는 1차 코일에서의 전류의 기울기는 양(+)이어야 한다.

1차 코일의 전류의 변화가 없을 때 2차 코일에 유도되는 전류는

없다. 또한 유도된 전류의 크기는 전류가 (+)일 때가 (-)일 때보

다 크므로, 이때의 기울기의 크기가 더 커야한다. 따라서 이를

모두 만족하는 그래프는 ⑤번이다.

14. ④ 비연계

파동의 진행 속력이 2m/s이므로 1.5초 동안 파동은 3m를 이동한

다. 실선의  m 에서의 위상과 점선의  m 에서의 위상

이 같으므로 파동은  방향으로 진행한다. 또한 그림에서

 m임을 확인할 수 있다.   에서  2m/s,  m이므

로   Hz이다.

15. ① 연계: 수능 특강 p.155 #11

ㄱ. 공기 중에서의 단색광의 파장이 짧을수록 유리 안에서 단색

광이 더 꺾인다. 따라서 더 많이 꺾인 A가 파장이 더 짧다.

(O)

ㄴ. 스넬의 법칙에 의해sin

sin
 


이다. (분자는 공기에서 입사

각과 속력이고, 분모는 유리에서 굴절각과 속력이다.) 공기

중에서 A와 B의 속력은 같으므로 입사각에 대한 굴절각의

감소량이 클수록 유리에서 단색광의 속력이 느려진다. 따라서

유리에서 A의 속력이 B보다 작고, A가 유리를 통과하는데

걸리는 시간이 B보다 길다. (X)

ㄷ. 이전의 매질에 상관없이 A와 B의 유리에서의 속력은 일정하

고, 따라서 유리를 통과하는 데 걸리는 시간은 위쪽의 매질과

상관없이 같다. (X)

16. ② 연계: 수능 특강 p.161 #24

음원의 속력  , 관측자의 속력 , 공기에서 음속 , 공기에서

음파의 진동수 , 관측되는 진동수 라 하면 소리의 도플러 효

과에 의해  ∓

±
가 성립한다.

ㄱ. 스피커가 음파 측정 장치에서 멀어지고 있으므로 A에서 측

정한 소리의 파장은 스피커가 발생시키는 소리의 파장보다

길다. (X)

ㄴ. A에서 측정한 소리의 진동수는


 , B에서 측정한 소

리의 진동수는 


이다. 조건에 의해 


 







 , 즉 이다. 이를 위에 대입하면 B에서 측



정한 소리의 진동수는


 이다. (O)

ㄷ. 음원의 속력이 음속보다 커질 때 충격파가 발생한다. 스피커

의 속력  이므로 충격파는 발생하지 않는다. (X)

17. ④ 연계: 수능 특강 p.116 #14

ㄱ. 닫힌관의 공명 조건은 


이므로 


이고,

열린관의 공명 조건은 


이므로 





이다.

(과 은 자연수이다.) 다시 말해 닫힌관은 


파장의 홀수

배, 열린관은 


파장의 짝수배이기 때문에 두 관의 길이는

같을 수 없다. (X)

ㄴ.   


(는 음속)에서 진동수가 2배가 되면 파장이 


배가

된다. 이 때 닫힌관의 경우 


∙


, 열린관의 경

우 


∙


이므로 모두 관의 길이가 새로운 


파장의

짝수배에 비례하게 된다. 이 때 열린관만 공명을 하게 된다.

(O)

ㄷ. 닫힌관의 경우 


 , 열린관의 경우 




에서 닫힌관은 


파장의 홀수배, 열린관은 


파장의 짝수배

이기 때문에 각각 공명 조건을 만족하게 된다. (O)

18. ⑤ 비연계

ㄱ. 원운동의 주기는 


이다. 물체의 질량을 , 용수철 상수

를 라고 하면, B에서 역학적 에너지 보존의 법칙에 의해






  




 이다. (와 는 각각 B의 속력의 최댓값과

단진동 진폭이다.) A와 B는 단진동 주기가 





로 같으

므로 B의 단진동 주기도 A의 원운동 주기의 절반과 같다. 따

라서 


 ∙









이므로   


이다. (O)

ㄴ. A의 단진동 진폭을 , 속력의 최댓값을 라고 하면, A에

작용하는 구심력은 탄성력임을 이용하여 


임을 알

수 있다. 또한 A의 원운동 주기가 단진동 주기의 2배이므로

∙








에서 











이다. 따라서

  


이다. A와 B의 역학적 에너지 보존에서



















이고,      이므로      이다.

따라서 B의 속력의 최댓값은 A의 속력의 최댓값의 2배이다.

(O)

ㄷ. A와 B가 충돌한 순간, A의 충돌 위치는 축 방향으로 속력

이 0이었으므로 탄성력이 최대인 단진동의 끝 지점에 해당하

고, B의 충돌 위치는 단진동할 때 평형 위치에 해당한다. 따

라서 두 물체가 다시 충돌하는데 걸리는 시간은 A가 다시 끝

지점으로 가는데 걸리는 시간, 즉 단진동 주기인










이다. (O)

19. ③ 비연계

A에서의 압력과 부피를 , , B에서의 압력과 부피를 , 

라 하자. →는 단열과정이므로 이고,

,  


 


이므로   


이다. 

이므로   


에서   


이

다. →가 등온과정이므로 A점에서의 온도는 C점의 


배이

다. 의 비는 1:2, ∝ , 의 비는 5:8이므로 의 비는 4:5이

다.

20. ④ 비연계

P가 자기장 영역 I에서 운동하는 시간은 주기의 


이다. 자기장

영역의 세기를 라 할 떼, 자기장 영역 I에서 운동하는 시간은




∙


이다. P가 자기장 영역 II에서 운동하는 시간은 I에서

와 같다. (이는 I에서의 P의 궤도 반지름 

이 II에서는 



배이기 때문에 가 두 배가 되고, 운동하는 시간 주기의 


만큼

이기 때문에 운동하는 시간은 


∙


가 되기 때문이다. 또는

P의 I과 II에서 속력  


이 같고 이동하는 거리도 I과 II에

서가 같으므로 운동하는 시간도 같다고 할 수 있다.)

따라서 P의 총 운동 시간은 

이다.

한편 Q는 자기장에서 운동하는 시간이 


∙∙

∙



이

다. P와 Q는 운동하는 총 시간은 같으므로 Q가 빗면에서 운동

하는 시간 는

이고, Q의 총 운동 시간은 와 같다.

자기장 영역I에서 Q의 속력은

∙∙




 


∙


 




이다. (반지름은 그림에서 볼 수 있듯 P의 절반이다.) 따라서 Q

는 의 시간 동안 빗면에서 sin의 가속도를 받아 속력 




로 가속된다.




  sin∙


에서  

 
이다.


